

新华社记者 朱基钗 张 研

飞机飞越青藏高原,飞向西藏拉萨。透过舷窗俯瞰,重重高山、亘古江河之间,高速公路似巨龙翻山越岭,水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾,拉萨河谷绿林成荫,换了人间,世界屋脊上铸就历史性笔墨。

“手捧洁白的哈达,这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌,这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际,8月20日,习近平总书记率中央代表团来到拉萨,

同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬,洁白的哈达热情舞动,隆隆的鼓声响彻耳畔,身着盛装的群众载歌载舞,孩子们的笑容是那么的天真灿烂!西藏人民用最热烈隆重的礼仪,表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

四年前,作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,习近平到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”,饱含关怀与厚爱。

大道如砥,一甲子栉风沐雨,雪域高原演绎着“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记列举出一组直观的数据——西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍,农牧民人均可支配收入是1965年的199倍,人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情,总书记颇多感慨:“飞机上看,拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来,一迁跃千年。” (下转2版)

全国大学生“两弹一星”精神志愿宣讲:

用党的精神谱系强健青年筋骨

中青报·中青网记者 李 川

一场楞次定律实验中,铁球从铜管中缓缓落下,仿佛被无形的力量拖住,引得一旁观看的孩子们惊呼。在静观起电机前,孩子们轮流摇动手柄,随着金属球快速旋转,一道细小的闪电在两个小球之间跳跃,又引起一阵欢呼。炫酷的特斯拉闪电枪尖端“滋滋”作响,迸发出耀眼的电火花,孩子们一边缩起脖子,一边忍不住凑近观察……

7月,在安徽省合肥市,中国科学技术大学物理学院薪火相传“两弹一星”精神志愿宣讲团先后走进10

个社区、中小学校,为孩子们开展了一系列富有特色的“两弹一星”精神宣讲与物理实验科普活动。

活动中,宣讲团成员结合珍贵的历史影像资料,为孩子们讲述钱学森、郭永怀、严济慈等老一辈杰出科学家在艰苦条件下胸怀祖国、服务人民的赤子之心,自力更生、艰苦奋斗的坚定意志,以及淡泊名利、潜心科研的崇高风范。

老一辈科学家的感人事迹,吸引着孩子们凝神聆听。那一刻,宣讲团成员、中国科学技术大学物理学院博士生刘千硕感到在场所有人仿佛穿越时空,触摸到那段为国铸盾、无私奉献的峥嵘岁月。

“针对小学生的特点,我们尤其注重将‘两弹一星’精神的内涵与核物理等专

业知识转化为生动易懂的表达。”刘千硕说,在讲述科学家故事时,宣讲团聚焦老一辈科学家,如郭永怀如何在简陋条件下计算数据、如何在关键时刻保护重要文件等真实细节,让科学家的形象更加立体。

这是全国大学生“两弹一星”精神志愿宣讲项目开展3年多来的生动一幕。

习近平总书记高度重视“两弹一星”精神传承。为了向更多青少年普及这一伟大精神,2022年3月,团中央青年志愿者行动指导中心与中国核工业集团有限公司联合实施全国大学生“两弹一星”精神志愿宣讲项目,将党的精神谱系融入青年志愿服务。

3年多来,全国大学生“两弹一星”精神志愿宣讲项目构建了全方位资源保障

体系,中核集团团委联合14家成员单位开发21门标准化课程,配备28类宣讲物料,并推荐26名青年讲师开展线上培训。

《党领导下的中国核工业发展历程》《“两弹一星”精神及核工业精神》《“三生三世”》《人造太阳》《国家名片——“华龙一号”中国智造》……一系列“核”味十足的课程,通过线上培训形式讲授给全国各高校遴选出来的大学生志愿者,再由他们宣讲给更多青少年。

对于核事业来说,项目取得一系列“辉煌”的数字。据统计,活动开展前3年,共吸引1193所高校的3000支团队、3万多名大学生参与,累计开展宣讲4.2万余场,惠及受众370万余人,总

服务时长达100万小时,覆盖32个省(区、市)的263座城市。

全国大学生“两弹一星”精神志愿宣讲项目先后被中宣部授予“理论宣讲先进集体”,被中国科协授予“全国科普日优秀活动”等荣誉。

近日,2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单发布,由共青团中央推荐的全国大学生“两弹一星”精神志愿宣讲项目获评“最佳志愿服务项目”。

今年7月,在湖南省常德市谢家铺镇港中坪村,一个充满科技感的虚拟形象“零零”正通过大屏幕讲述着“两弹一星”的过往岁月。台下,是几十个正聚精会神聆听的孩子。 (下转4版)

8月24日,北京前门大街,人们在抗战胜利80周年主题雕塑前拍照。

前门大街位于北京中轴线上,近日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的相关主题雕塑树立其间,成为新的网红打卡点,人们驻足观看、拍照留念,聆听历史的回响、感受时代的繁荣。

中青报·中青网记者 陈 剑/摄

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练圆满结束

新华社北京8月24日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月23日17时至8月24日5时,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练。据介绍,这是一次全流程、全要素预演,也是纪念大会最后一次综合演练,包括纪念大会开幕式(含阅兵)、转场、观众组织及应急处置等各项内容,重点检验了各流程、各环节的衔接配合,为正式活动的成功举办打下坚实基础。

夜幕下的天安门广场灯火璀璨,军乐中的受阅部队威武雄壮。演练现场各环节组织有序、转承紧凑、运行顺畅,达到了预期目标。北京市有关方面向广大市民和游客的支持表示衷心感谢。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心将于8月27日开始对外接待服务

新华社北京8月24日电 记者从有关方面获悉,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心将于8月27日开始对外接待服务。新闻中心设在北京梅地亚中心宾馆,热情为前来采访纪念活动的中外记者办理采访证件,安排参加纪念活动相关采访,提供传输通信手段、资料服务以及有关新闻采访方面的咨询。

新闻中心境内记者接待处的联系电话(传真)是:01068510125;港澳台记者接待处的联系电话(传真)是:01068510109;外国记者接待处的联系电话(传真)是:01068510108。

新闻中心网站(<https://www.kzjn80.cn>)和相关平台账号(微信公众号:kzjn80;新浪微博账号:抗战胜利80周年纪念活动新闻中心;今日头条账号:抗战胜利80周年纪念活动新闻中心)将于8月25日开通。

新闻中心网站由新华网承建。网站将及时发布纪念活动的动态、公告、通知等,报道新闻中心举办的记者招待会、记者见面会和参观采访活动等,提供相关知识和背景材料,为中外记者做好采访服务。



围绕精深加工做文章

青海特色农牧业走出“链”上增值路



中青报·中青网记者 贾骥业 焦敏龙 郝 帅 见习记者 梁之圣

从特色农牧业的发展情况来看,青海的“链”上增值路是走对了。

近日,记者在参加2025年“活力中国调研行”采访时了解到,2024年,青海省牦牛、藏羊、油菜、青稞、枸杞5

个优势特色产业集群,涉及畜禽、粮油、果蔬3个产业类别的一、二、三产业全产业链总产值超过600亿元。

一份可供对比的数据是:2024年,青海省的地区生产总值(GDP)为3950.8亿元。也就是说,仅上述5个特色产业集群的总产值,就已占到青海省2024年GDP的15%以上。如果从产业集群看,把视角放在整个特色农牧业,这个比例还将进一步提升。

“增值”的信号,缘何能从青海不断发出?

眼下,青海海北藏族自治州门源

回族自治县已褪去曾经的一片金黄,即将进入油菜籽丰收的季节。作为重要油料作物——北方小油菜的故乡,门源县种植油菜的历史可追溯到14世纪中叶。10多年前,门源油菜种植面积就占到耕地总面积的50%以上,但易倒伏、菜籽产量低、含油量低等难题曾长期阻碍当地油菜产业的发展。“那时候,很多老百姓种油菜用菜籽榨油,都不够自己家吃,更别提卖出去挣钱。”青海香满门源粮油食品有限公司副总经理姚东说。

良种是提高油菜籽产量的关键。

近年来,在青海省农林科学院、海北州农业科学研究所等机构的支持下,门源以科技赋能种业创新,攻克了抗寒基因导入、矮秆性状选育等育种难题,先后成功引进、繁育并推广了浩油11号、青油21号等油菜新品种,其中,浩油11号油菜良种化率达98%以上。

“我们公司今年种的就是浩油11号,比之前的浩油10号亩产能提高10%左右。”姚东告诉记者,他们还通过“公司+合作社+基地+农户”的运作思路,建立起科学化、规模化的绿色有机青稞、油菜种植

基地两万余亩,有效整合了当地的特色产业资源。如今,门源油菜种植面积稳定在百万亩,已成为我国重要的优质油菜籽生产基地。

不断夯实的生产基础,是青海特色农牧业蓬勃发展的缩影。今年2月召开的青海省农业农村工作会议上发布的一组数据显示,2024年,青海省粮食种植面积达458.8万亩,产量达118.3万吨,较上年增长1.7%,创26年来新高;牛羊出栏达936.59万头(只);冷水鱼产量达1.9万吨,出口5529吨,出口量是上年的12倍。 (下转2版)



中青报·中青网见习记者 李 思 记者 樊未晨

前不久,上海财经大学金融学院2025届毕业生丁可欣,参加了中兴通讯股份有限公司财务经理海外岗的入职培训。

近年来,面对财经金融领域的人才新需求,越来越多的财经金融类专业毕业生,像丁可欣一样,其就业选择没有局限于传统金融行业,而是拓展到制造业等实体经济。多所高校也不只着眼于“小金融”垂直化培养、就业体系,而是放眼于国家战略所需、地方经济转型、实体经济制造业发展等“大产业”格局。

“业财融合”成就业新亮点

2017年,迎来百年校庆的上海财经大学“预感到财经红利在慢慢消退”。该校招生就业处副处长赵得生认为,曾经的就业亮点——区域性和行业性集中成为新时期就业工作的风险点,“但也是改革的方向所在”。

“从2018年开始,学校对就业方向、就业引导进行调整,目标是‘让学生更多地到国家战略需求的行业、重点领域就业’。在此基础上,进一步引导学生多关注高端制造业、成长性民营企业等。”赵得生说。

就业去向变化的背后,工作内容、性质也发生了“翻天覆地的变化”。“业财融合”——业务和财务的深度融合,成为财经类院校的就业新亮点。

近年来,该校不少毕业生到宁德时代、比亚迪、吉利汽车等新能源汽车及汽车企业就业。今年6月,该校与中国商业飞机有限责任公司进行深度合作,计划在将来进行人才联合培养。赵得生认为:“中国商飞在大飞机研发出来后,在生产运营等环节,需要更多的财经人才,我们的学生可以说是大有可为。”

对外经济贸易大学在就业市场开拓方面,同样主打“业财融合”。 (下转2版)

从『小金融』跳到『大产业』

高校人才培养与产业需求『同频共振』

“短短几十年,跨越上千年”,这是人们对西藏变迁的形象表达。今年是西藏自治区成立60周年。六十年一甲子,西藏如何向世界讲述这片高原上的传奇故事?从《松花江上》的深情弹唱到《保卫黄河》的壮阔旋律,从《大刀进行曲》的热血演绎到《义勇军进行曲》的激昂奏响……“青春宇宙”直播间带你重温抗战烽火中的音乐力量。

狗狗相亲、狗狗算命、猫咪T台时装秀……各种你想不到的服务都能在第27届亚洲宠物展览会上找到,“华山路有料青年”带你云逛展。

扫描二维码,为你呈现AI新视界。

向西藏道一声扎西德勒

重温抗战烽火中的音乐力量

直播亚宠展